

Таджикистан: пресса о прессе, №24 (284), 2011г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 16 июня 2011 г.

Судебный процесс по делу журналиста Махмадусуфа Исмоилова привлек особое внимание журналисткой общественности.

«Азия-Плюс» (№45 от 15.06.2011г.) пишет о проводимом НАНСМИТ мониторинге заседания судебного процесса по уголовному делу корреспондента газеты «Нури зиндани» Махмадусуфа Исмоилова, который показал, что журналист в основном преследуется за публикации критических материалов на страницах печати.

«В связи с этим, расходы по оказанию правовой помощи журналисту взяли на себя НАНСМИТ и ее партнерские организации. Однако Махмадусуф Исмоилов около семи месяцев находится под арестом в следственном изоляторе, и его семья практически осталась без кормильца. Состояние здоровья самого М.Исмоилова также вызывает тревогу», - отметили в НАНСМИТ.

На данный момент судебный процесс по делу М.Исмоилова приостановлен до получения результатов лингвистической экспертизы. Подсудимый журналист продолжает находиться под арестом в СИЗО-2 города Худжанд.

Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) обращается к коллегам, всем тем, кому не безразлична судьба Исмоилова и гражданская журналистика в Таджикистане, оказать посильную помощь семье журналиста. Координацию акции помощи берет на себя ассоциация. Ответственное лицо - Абдуфаттох Вохидов, руководитель мониторинговой службы НАНСМИТ.

Данную инициативу НАНСМИТ уже поддержали ряд журналистов, в том числе наши коллеги из радио «Озоди» и сотрудники ОО «Бюро по правам человека и соблюдение законности».

Далее «Фараж» (№24 от 15.06.2011г.) сообщает о том, что руководители ряда медийных организаций и журналисты, в том числе председатель Совета по СМИ РТ Зинатулло Исмоилов, члены данного совета Нуриддин Каршибоев и Рустами Джони, ряд других провели акцию солидарности в поддержку своего коллеги и выехали в город Табашар Согдийской области. По словам Зинатулло Исмоилова все издания, журналистские и правозащитные организации намерены защищать права и интересы подсудимого в рамках закона. Он отметил, что из-за неявки на заседание суда некоторых свидетелей, суд был отложен на другой день.

Суд над Махмадусуфом Исмоиловым - журналистом независимой газеты «Нури зиндаги» начался в начале текущего месяца. По словам главного редактора «Нури зиндаги» Джумы Мирзоева мотивом для ареста журналиста послужила его профессиональная деятельность. Он опубликовал критические материалы из Согдийской области. Махмадусуф Исмоилов обвиняется в клевете, оскорблении, возбуждении национальной, местнической или религиозной вражды в Аштском районе.

«Азия-Плюс» в этом же номере сообщает о том, что корреспондент узбекской службы Би-Би-Си подозревается в членстве в запрещенной в Таджикистане партии «Хизб-ут-тахрир».

14 июня сотрудники милиции задержали корреспондента узбекской службы радио Би-Би-Си в Согдийской области Урунбоя Усмонова, 1951 года рождения. По словам начальника пресс-центра МВД Таджикистана Махмадулло Асадуллоева, он подозревается в членстве в запрещенной организации «Хизб-ут-тахрир».

У. Усмонов, по данным МВД, в 2009 году добровольно вступил в члены незаконного движения «Хизб-ут-тахрир» и занимался экстремистской пропагандой и агитацией этого движения в Интернет-сетях. «Задержанный также занимался распространением незаконной литературы экстремистского характера и призывал жителей области вступить в вышеназванное движение», - сказал Асадуллоев.

Между тем, по словам адвоката Усмонова, Файзиниссо Вахидовой, ее подзащитный был задержан не 14, а 13 июня. «...и три дня в отношении него проводились следственные мероприятия без предоставления адвоката, - говорит она. - Только 15 июня, после того как худжандский суд выдал санкцию на его арест, следователь сообщил мне, что Усмонов, якобы, сам отказался от услуг адвоката. Но этого не может быть, потому что по закону Усмонов должен был отказаться от правозащитника, во-первых, письменно, во-вторых, в присутствии адвоката, хотя бы государственного». По словам Ф. Вахидовой, обвинения связаны с журналистской деятельностью Усмонова, «якобы в своих материалах, посредством статей в Би-Би-Си, он распространял идеи «Хизб-ут-тахрир». «Пока я не знаю, признает ли он себя виновным, завтра, надеюсь, я смогу встретиться с подзащитным», - говорит адвокат. В настоящее время, по словам Вахидовой, У. Усмонов содержится в изоляторе временного содержания Госкомитета национальной безопасности в Согдийской области.

Между тем, еженедельник пишет также, что кассационная инстанция суда города Душанбе отклонила 14 июня частную жалобу представителя газеты «Азия-Плюс» на определение суда столичного района Фирдавси.

Определением суда района Фирдавси было оставлено без движения встречное исковое заявление и.о. главного редактора газеты «Азия-Плюс» к Анвару Тагоймуродову о защите деловой репутации. В суде отмечают, что принятие к производству искового заявления было приостановлено из-за недостатков - якобы в иске не указан юридический адрес газеты, а также не предоставлены суду объяснительные и.о. главного редактора газеты «Азия-Плюс» Марата Мамадшоева и журналиста Рамзии Мирзобековой. В ответ представители газеты, не согласившись с данным определением, подали частную жалобу. Кассационная коллегия суда города Душанбе, выслушав доводы сторон во время рассмотрения частной жалобы, оставила определение суда района Фирдавси без изменения, а частную жалобу представителя газеты - отклонила. На кассационной коллегии председательствовал заместитель председателя суда города Душанбе Шамсулло Азизов, при участии судей города Хушвахтовой и Ширинджонова. В свою очередь представитель газеты «Азия-Плюс» Шухрат Кудратов с данным определением кассационной инстанции не согласен. «Я считаю, что для отклонения частной жалобы со стороны кассационной инстанции города Душанбе не было никаких оснований. Во встречном исковом заявлении юридический адрес газеты был указан, а объяснительные и.о. главного редактора и журналиста газеты прикреплены в деле, которое находится в Генеральной прокуратуре республики и для приобщения к делу суд района Фирдавси был обязан своим письмом затребовать эти объяснительные в Генпрокуратуре», - говорит Кудратов. После получения обоснованного определения кассационной инстанции Кудратов намерен обжаловать данное определение в надзорной инстанции суда города Душанбе.

«Фараж» сообщает о том, что известная таджикская поэтесса Гулрухсор Сафиева выразила протест против публикации на одном из

информационных сайтов Афганистана, где говорится о том, что, якобы, она попросила МИД Таджикистана и посольство нашей страны в Кабуле отказать в разрешении на выезд в Таджикистан министра культуры Афганистана Саид Махмуда Рахин.

Гулрухсор Сафиева решительно отрицает подобное обвинение. «Я вообще не знакома с министром культуры Афганистана и не имею никакого повода для подобного заявления. Оклеветать поэта, который вообще далек от политики, является делом несправедливым», - заявила она.